
｜第6章树和二叉树｜

树的性质6·1。4

性质1树中的结点个数等干树中所有结点的度数之和再加1。

［证明］假设树中的结点个数为″’分支总数为B’若D『表示第j个结点的度数’则可得到所

有结点的分支数等于所有结点的度数之和’即:
∏

B＝∑Q
j＝1

根据树的定义’在＿棵树中’除根结点外’其余的每个结点都有且仅有＿个前驱结点。也就

是说’每个结点均与指向它的分支＿＿对应’所以除树根结点之外的结点数等于所有结点的分支

数’即B＝″-1。因此可得树中的结点个数等于所有结点的分支数之和再加1’即B＝″＋1’也就是

树中的结点个数等于所有结点的度数之和再加l’即:
∏

〃＝∑Q＋1
j≡l

性质2度为加的树中第j层上至多有m广1个结点（i≥1）°

［证明］采用数学归纳法证明。

（I）对于第—层’因为树中的第—层上只有—个结点’即整个树的根结点’而由尸1代人

加广l ’得加!ˉl＝′γ′lˉl＝l’也同样得到只有＿个结点’显然结论成立。

（2）假设对于第（厂l）（j＞1）层命题成立’即度为加的树中第（广1）层上至多有加j—2个结

点’根据树的度的定义’度为加的树中每个结点至多有m个孩子结点’所以第『层上的结点数至

多为第（j-1）层上结点数的加倍’即至多为砸广2×加＝加广l个’这与命题相同,故命题成立。

树的存储结构6.1·5

树的存储要求既要存储结点的数据元素本身’又要存储结点之间的逻辑关系。由于树中各个

结点的度可能不同’因此在存储过程中常遇到以下两类问题。

（l）根据树的度分配结点所占空间’虽然可保证结点同构’但会造成存储空间的浪费;

（2）根据各个结点的度来分配结点所占空间,虽然节省了存储空间’但造成整棵树的结构不

统一,后续计算复杂度增高。

因此’虽然树的存储方式有很多种’既可以采用顺序存储结构’也可以采用链式存储结构°

但无论采用何种存储方式,都要求存储结构应结合实际应用背景’根据问题的特点和所需进行的

操作进行适当选用’以提高执行效率。以下将介绍树的几种存储结构°

↑ˉ树的顺序存储结构

由树的定义可知’除根结点之外’树中的每个结点都有唯＿的双亲’根据这一特点’可以用

＿组连续的存储空间’即—维数组来存储树中的各个结点’数组中的—个数据元素表示树中的＿

个结点’数据元素为结构体类型’其中包括结点本身的信息以及其双亲结点在数组中的位置信息’

树的这种存储方法称为双亲表示法（ParentExpreSS）。其类定义描述如下。

／／＿ˉˉˉˉ-ˉˉˉˉˉˉˉ树的双亲表示法ˉˉˉˉˉˉˉˉˉˉˉ

const土ntMaxS1ze＝100j ／／可存储的最多结点个数

structPN◎de ／／树中结点的数据类型

E1eⅢTypedata′ ／／树中结点本身的数据信息
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